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Геа гра фіч ная, гіс та рыч ная 
і куль тур ная бліз касць Бе-
ла ру сі і Літ вы спры я юць 
рэа лі за цыі мност ва ці ка вых 
су мес ных пра ек таў. І гэ ты 
вы пуск аль ма на ха Santara, 
што па ба чыў свет пры пад-
трым цы Па соль ства Літ вы ў 
Бе ла ру сі, — пэў на га кштал ту 
пад су ма ван не зроб ле на га за 
апош нія га ды. Мас тац кія вы-
стаў кі і пле нэ ры, на ву ко выя 
кан фе рэн цыі і фес ты ва лі, 
паэ тыч ныя ве ча ры ны і тан-
ца валь ныя ім прэ зы... Гэ ты 
спіс мож на доў жыць.

На ста рон ках но ва га вы пус ку 
Santara бе ла рус кія паэ ты, мас та-
кі, му зы кан ты, мас тацт ва знаў цы, 
жур на ліс ты рас па вя да юць пра 
су мес ныя су час ныя пра ек ты, а 
так са ма за зі ра юць у мі ну лае.

Ар ты ку лы з аль ма на ха пры-
све ча ны мно гім мас та кам — вы-
хад цам з Бе ла ру сі, якія ста лі 
зна ка мі ты мі ў Па ры жы і ва ўсім 
све це, а пе рад гэ тым ву чы лі ся ў 
ры са валь най шко ле ў Віль ні. Гэ та 
зна ны Ха ім Су цін (да рэ чы, ме на-
ві та яго ра бо та «Чыр во ныя гла-
ды ё лу сы» ўпры го жы ла вок лад ку 
аль ма на ха), яго зям ляк са Смі ла-
віч Шра га Цар фін, Мі ха іл Кі ко ін, 
Ро берт Ге нін і мно гія ін шыя.

Ёсць тут і ўні каль ны гіс та рыч-
ны да ку мент — ус па мі ны мас та ка 
Мі ха ся Сеў ру ка пра на ву чан не ў 
Віль ні ў 1920—1930 га ды. Вось як 
ён апіс вае та га час ны го рад: «Віль-
ня 1920—1930-х га доў, гэ та го рад 
поў ны ра ман тыз му, го рад ба ро ка, 

39 кас цё лаў, са ста рым уні вер сі-
тэ там, са сту дэн та мі, якія дыс ку-
ту юць, хва лю юц ца, пра тэс ту юць, 
куль тур ны цэнтр, раз ме шча ны 
па між гор, з якіх ва ўсе кан цы 
рас кры ва ец ца цу доў ная па на ра-
ма го ра да». У гэ тых жа ўспа мі нах 
мы су стра ка ем яшчэ ад ну бе ла-
рус ка-лі тоў скую зна ка мі тасць са 
све ту мас та коў — Фер ды нан да 
Ру шчы ца і мо жам да ве дац ца пра 
не ка то рыя ад мет ныя ры сы яго 
асо бы: «Ру шчыц быў вы со ка га 
рос ту, доб ра скла дзе ны муж чы на, 
прад стаў ні чы і пры го жы... У Ру-
шчы ца быў зыч ны труб ны го лас, 
і ка лі ён ува хо дзіў у ка лі до ры пер-
ша га па вер ха, на трэ цім па вер се 
мы ўжо чу лі, што ідзе Ру шчыц... 
Ра біў за ўва гі асаб лі ва, ча сам 
вель мі ары гі наль на: па ды шоў шы 

да мя не, ба ча чы мой на цюр морт 
з та лер кай, ён ска заў: «Та лер ка 
ёсць, але су пу ня ма, Вы мя не ра-
зу ме е це» і пай шоў да лей».

Мно га ста ро нак аль ма на ха пры-
све ча на вя лі ка му пра ек ту па ўша-
на ван ні па мя ці на ша га зем ля ка і 
вя до ма га прад стаў ні ка «Па рыж-
скай шко лы» Ха і ма Су ці на. Прай-
шлі Між на род ныя Су цін скія чы тан-
ні з удзе лам мас та коў і да след чы-
каў з Бе ла ру сі, Літ вы, Фран цыі. 
На ра дзі ме мас та ка, у Смі ла ві чах, 
дзе пра цуе му зей «Пра сто ра Ха-
і ма Су ці на», пад эгі дай ста ліч най 
мас тац кай га ле рэі «Кніж ны са лон» 
ад быў ся І Між на род ны Су цін скі 
пле нэр, а па яго вы ні ках у мін скай 
га ле рэі Л. Шча мя лё ва бы ла ар га-
ні за ва на вы стаў ка.

Ад мет на, што бе ла рус кі вы-
пуск аль ма на ха Santara ба га та 
ілюст ра ва ны, та му на яго ста-
рон ках мож на не толь кі па чы-
таць змяс тоў ныя ар ты ку лы, але і 
па ба чыць мност ва фо та здым каў, 
ра бот мас та коў. Доб рым упры-
го жан нем ну ма ра ста лі вер шы 
Над звы чай на га і Паў на моц на га 
Па сла Літ вы ў Бе ла ру сі Эвал да-
са Іг на та ві чу са ў пе ра кла дзе на 
бе ла рус кую мо ву.

Хо чац ца спа дзя вац ца, што 
рэа лі за цыя су поль ных лі тоў ска-
бе ла рус кіх вы да вец кіх пра ек таў 
ста не доб рай тра ды цы яй, каб 
чы та чы маг лі больш да вед вац-
ца пра агуль ныя доб ра су сед скія 
іні цы я ты вы.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Ува га! Кон курсУва га! Кон курс  ��

СЭЛ ФІ... З БАГ ДА НО ВІ ЧАМ
Лі та ра тур ны му зей Мак сі ма Баг да но ві ча 

аб вяс ціў па ча так фо та кон кур су
У кож на га з нас — свой Баг да но віч. Не ка му ён ба чыц ца паэ-

там-ра ман ты кам, ка мусь ці — за ду мен ным фі ло са фам, стро гім 
кры ты кам ці прос та ня шчас ным (ці шчас лі вым) ча ла ве кам. Усе 
гэ тыя ры сы ар га ні за та ры кон кур су, які так і на зы ва ец ца — 
«Мой Мак сім Баг да но віч», пра па ну юць ад люст ра ваць на фо-
та здым ку і вы ка заць сваё стаў лен не да твор час ці кла сі ка і яго 
асо бы, па ка заць мяс ці ны, звя за ныя з яго жыц цём і твор час цю. 
Да ўдзе лу ў кон кур се пры ма юц ца фо та ра бо ты, вы ка на ныя ў 
роз ных тэх ні ках па трох тэ ма тыч ных кі рун ках: мяс ці ны, звя-
за ныя з Мак сі мам Баг да но ві чам; мас тац кае пра чы тан не яго 
тво раў, аса цы я тыў ны парт рэт Баг да но ві ча.

З поў ным па ла жэн нем аб кон кур се мож на азна ё міц ца на 
сай це Лі та ра тур на га му зея Мак сі ма Баг да но ві ча.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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— Дзяр жа ва ра зу мее важ насць да ку-
мен таль на га кі но і кі не ма та гра фіі на огул. 
Та му з'я ві ла ся стра тэ гія раз віц ця кі не ма-
та гра фіі на 2015—2020 га ды, — ад зна-
чае ды рэк тар сту дыі «Ле та піс» Ак са на 
Эй хард. — Па вод ле стра тэ гіі ў 2016 го-
дзе за пла на ва на 35 філь маў, 40 — у 
17-м, 45 — у 18-м, 50 — у 19-м, 60 — 
у 20-м. Бюд жэт пра ду гледж вае срод кі на іх 
(сё ле та га вор ка пра су му ў 6 800 000 руб-
лёў). Кі не ма та гра фія мо жа іх атры маць на 
пад ста ве пра вя дзен ня рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су. Пер шы кон курс прай шоў у 2011 
го дзе, за тым у 2012-м і нам спа да ба ла-
ся: мы прад ста ві лі 36 тэм, з якіх вы бі ра ла 
ка мі сія. Але да лей у 2013-м і 2014-м га-
дах кон курс не пра во дзіў ся. У 2015 го дзе 
кон курс аб вяс ці лі на за да дзе ныя тэ мы: 
Га лі на Ада мо віч зня ла «Бе ла русь. Да ку-
мен таль ная гіс то рыя», Вік тар Аслюк «Пе-
да га гіч ную паэ му», гэ та поў на мет раж ныя 
кар ці ны. А сё ле та кон курс яшчэ не аб ве-
шча ны, пры тым, што прай шла па ло ва 
го да, мы маг лі б ужо зды маць...

Жа дан не не тое, каб аб грун та ва нае, а 
на огул на ту раль нае для пра фе сі я на лаў, 
якія хо чуць твор ча рэа лі за вац ца і дзя ліц-
ца вы ні ка мі сва ёй твор час ці з людзь мі. 
На са мрэч да ку мен таль нае кі но для ўсіх 
(не здар ма яно сён ня ў све це пе ра жы вае 
ўздым і ўсплёск ці ка вас ці): яно па каз вае 
зрэз ча су, імк нец ца ўгле дзец ца ў лю дзей, 
ад чуць тое, што ў іх вель мі глы бо ка. Што 
ад чу ва лі гле да чы за мя жой, якіх дзі ві лі 
вы со ка мас тац кія стуж кі бе ла рус кіх кі на-
да ку мен та ліс таў, за што і ад зна ча лі іх 
пры за мі між на род ных кі на фес ты ва ляў.

На шы да ку мен та ліс ты ма раць пра 
аў тар скае да ку мен таль нае кі но, але імк-
нуц ца пры ста са вац ца да рэ ча іс нас ці, ха-
па ю чы ся за лю бую маг чы масць прос та 
зды маць. Па збя гаць твор чых пра сто яў 
у ад сут нас ці кон кур су да па ма га лі ка рот-
ка мет раж ныя філь мы даў жы нёй 12 хві лін 
59 се кунд (каб не ўпі сац ца ў фар мат кон-
курс ных, якія па чы на юц ца да 12 хві лін), 
якія зды ма лі ся не каль кі апош ніх га доў. 
У кі на мас тац тва іх упі саць не маг чы ма, 
гэ та хут чэй уты лі тар нае кі но, якое так-
са ма мо жа быць за па тра ба ва ным, як і 

філь мы да юбі лей ных дат, свят, ці хро ні-
ка — у су час на га да ку мен таль на га кі но 
вель мі шмат аб ліч чаў. І так, яно мо жа 
рас каз ваць ча ла ве чыя гіс то рыі, кра на-
ю чы гле да ча на ват больш, чым ка лі яны 
сыг ра ныя ак цё ра мі: ме на ві та з-за моц на-
га па гру жэн ня ў рэ ча іс насць.

— На ша асноў ная за да ча — па каз ваць 
лю дзей на су час ным эта пе, ад люст роў-
ваць тое, што іх хва люе, што яны пе ра-
жы ва юць, — га во рыць Вік тар Аслюк, 
мас тац кі кі раў нік сту дыі «Ле та піс», член 
Еў ра пей скай кі на ака дэ міі і ўла даль нік 
пры зоў прэ стыж ных між на род ных фес-
ты ва ляў. — У да ку мен таль ным кі но, як 
на огул у кі на мас тац тве, у асно ве ля жыць 
дра ма, ча сам на ват край няя дра ма — каб 
па ка заць ча ла ве ка з уні каль най гіс то ры-
яй. Аў тар як да след чык жыц ця вы бі рае 
тэ му, якая яго хва люе, і пра па нуе свой 
по гляд, стыль. Та ды ён здо лее зняць та-
кое кі но, якое ска лых не гле да ча. У нас, 
на жаль, у шы ро кіх гля дац кіх ко лаў ня ма 
ра зу мен ня кі на да ку мен та ліс ты кі як ві ду 
мас тац тва.

Рэ жы сё ры гэ та тлу ма чаць тым, што 
част ко ва яшчэ з са вец кіх ча соў іс нуе мер-
ка ван не пра да ку мен та ліс ты ку, як ні бы та 
зроб ле ную па за мо ве, ка лі трэ ба па даць 

спра ва зда чу пра неш та ці за да во ліць ней-
кія па трэ бы. У нас у рам ках дзяр жаў най 
сту дыі (як за каз ад дзяр жа вы) не маг чы ма 
ады сці цал кам ад та ко га кі но (яно як пра-
ві ла не пра па ноў вае но вых тэм і не пра-
ду гледж вае по шу ку з бо ку мас та коў), але 
яно не па він на пад мя няць са бой усю кі на-
да ку мен та ліс ты ку, асаб лі ва, ка лі ў кра і не 
скла ла ся ўлас ная шко ла, ёсць рэ жы сё ры, 
якіх мож на сме ла на зы ваць Май стра мі.

— На мой по гляд аль тэр на ты вы ў бе ла-
рус кім на цы я наль ным кі но з бо ку іг ра во га 
кі но ня ма, пры нам сі, ця пер, — ад зна чае 
Вік тар Аслюк. — На цы я наль ная сту дыя 
«Бе ла русь фільм» — ад на з най буй ней-
шых у Еў ро пе — вы пус кае не каль кі се-
ры я лаў і адзін кі поў на мет раж ных іг ра вых 
філь маў. І што та ды на цы я наль нае кі но ў 
Бе ла ру сі, ка лі не зды маць да ку мен таль-
нае кі но? Гэ та рэ аль ны шлях за стац ца 
кі на вы твор чай кра і най. На са мрэч у та-
кой кра і не, як на ша, мож на вы пус каць 
дзя сят кі, на ват сот ні да ку мен таль ных 
філь маў у год. Та кія кра і ны іс ну юць, дзе 
да ку мен таль нае кі но — асноў нае: Да нія, 
Фін лян дыя, Га лан дыя. Пры тым, што вы-
пус ка ец ца да стат ко ва іг ра вых філь маў, 
але ас но вай на цы я наль най кі не ма та гра-
фіі з'яў ля ец ца кі на да ку мен та ліс ты ка.

Сту дыя «Ле та піс» доў гі час (а ёй хут-
ка 50 га доў) за да ва ла тон у гэ тым ві дзе 
мас тац тва, пры тым, што бы лі і ін шыя 
вы твор чыя ар га ні за цыі. І сён ня, на пэў на, 
мож на знай сці аль тэр на тыў ныя шля хі, каб 
зды маць кі но. Але ка лі ёсць дзяр жаў ная 
сту дыя (зна чыць, у ін та рэ сах кра і ны, у тым 
лі ку куль тур ных і мас тац кіх), ка лі вы дат-
коў ва юц ца срод кі на кі но, то ла гіч на па ду-
маць пра ме ха нізм: як іх уклас ці ў пра цэс, 
каб ён быў ад чу валь ны, плён ны і з'яў ля лі ся 
філь мы, іс тот ныя для кра і ны. Кі на пра цэс 
важ ны, ка лі мы хо чам на зы вац ца кі не ма-
та гра фіч най кра і най — не дзе ля па фа су, 

а па сут нас ці. І асаб лі ва ў сі ту а цыі, ка лі 
ёсць не аб ход насць лі чыць гро шы, вый сцем 
мо жа быць да ку мен таль нае кі но: на яго 
вы твор часць гро шай па тра бу ец ца знач на 
ме ней, чым на іг ра выя філь мы, і да ку мен-
таль ных філь маў мо жа зды мац ца знач на 
больш. Па мя та юць су пра цоў ні кі «Бе ла-
русь філь ма» га ды, ка лі да ку мен таль ных 
сту жак вы пус ка ла ся і па 80 у год.

Азі ра ю чы ся на тыя ча сы, су пра цоў ні-
кі «Ле та пі су» не столь кі на сталь гі ру юць, 
коль кі імк нуц ца ад ка заць на пы тан не: мо-
жа штось ці з той сіс тэ мы маг ло б быць 
рэ шэн нем сён ня? Кон курс — доб рая з'я-
ва, якая шмат у якіх кра і нах пра ве ра на 
жыц цём. Але ад на го дэк ла ра ван ня, што 
кон курс пра хо дзіць, ма ла, на яго пра цуе 
ад ла джа ная сіс тэ ма, дзе ўсё пра ду ма на: ад 
на мі на цый да ка мі сіі, якая вы зна чае пры-
яры тэ ты, дзе ўсё праз рыс та і пад ува гай 
най перш мас тац кі бок спра вы. Та му што 
коль кі філь маў, якія зда юц ца па трэб ны мі, 
по тым пра жы ва юць зу сім ка рот кае жыццё і 
зай ма юць мес ца на па лі цах. І ча мусь ці жы-
ву чыя бы ва юць ста рыя філь мы, якія хо чац-
ца пе ра гля даць праз 100 ці 50 га доў: гэ та 
мас тац тва! Та му на сту дыі ў ця пе раш ніх 
умо вах пра па ну юць вяр нуц ца да мэ та ва-
га фі нан са ван ня пра ек таў, тэ мы якіх вы-
зна чаў бы мас тац кі са вет, а за цвяр джа ла 
б мі ніс тэр ства. Ці шу каць ва ры ян ты, як і 
хто мог бы пад тры маць на ша кі но. Вось 
уда ло ся ней кім чы нам знай сці спон са раў і 
ме цэ на таў для буй ных пра ек таў Вя лі ка га 
тэ ат ра, фес ты ва ляў (на ват ака дэ міч най 
му зы кі!), мас тац кіх вы стаў. Маг чы мыя ва-
ры ян ты, але над імі трэ ба пра ца ваць ме не-
джа рам і прад зю са рам кі на сту дыі. Сён ня 
гэ та вя лі кае дзяр жаў нае прад пры ем ства 
не вы ка рыс тоў вае на ват той па тэн цы ял, які 
б да зво ліў вы пус каць твор чую пра дук цыю 
(кі но) для кра і ны рэ гу ляр на што год.

Раз ва жае рэ дак тар сту дыі «Ле та піс» 
Ула дзі мір Ма роз, які 35 га доў ад даў да-
ку мен таль на му кі но:

— Не важ на, якое гэ та кі но — ці на 
за каз, ці аса біс тае. А што, сён ня гіс то-
рыя кра і не не па трэб на? Асаб лі ва ця пер, 
ка лі га во раць пра куль тур ную бяс пе ку. 
А ка лі паў го да гіс то рыі ня ма (мы ні чо га 
не зды ма ем), то по тым ні хто не зной дзе 
ні вод на га кад ра з гэ та га ча су. Дру гі ас-
пект — коль кас ны. Каб га ва рыць пра паў-
на вар тас ны пра цэс, трэ ба ў год не менш 
як 30 адзі нак — і бу дуць філь мы па трэб-
ныя, аў тар скія і фес ты валь ныя. Ка лі ёсць 
коль касць, та ды з яе вы рас та юць плы ні, 
што да зва ляе га ва рыць: да ку мен таль нае 
кі но іс нуе. Да ку мен таль нае кі но (як і кі-
но ўво гу ле) — адзін са склад ні каў імі джу 
дзяр жа вы.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

Пы тан не-ад казПы тан не-ад каз  ��

Пры ця галь нае свят ло 
мі нуў шчы ны

«Дзе мож на знай сці кніж кі пісь мен ні ка Але га Жда на 
пра маю «ма лую ра дзі му» — Мсці слаў шчы ну, вель мі 
ха це ла б па чы таць.»

(Са зва ро ту ў рэ дак цыю мін чан кі Здзіс ла вы Франц ке віч.)

Бе ла рус кі пісь мен нік Алег Ждан (са праўд нае проз ві шча 
Пуш кін; лі та ра тур ны псеў да нім Ждан — яшчэ ад но ся мей нае 
проз ві шча) больш чым паў ве ка пра цуе ў лі та ра ту ры, пі ша на 
рус кай мо ве. Аў тар ра ма наў «У гас цях і до ма», «Зна ё мы», 
«Князь Мсці слаў скі» (за апош нія не каль кі га доў вы да ваў ся 
двой чы), «Князь. Га су да ры ня. Епіс кап», апо вес ці «Бе ла рус-
цы», дра ма тур гіч ных тво раў «Са лга лі Бо гу, са лга лі», «Сям'я 
для ста ро га са ба кі», дзі ця чай кніж кі «Пры го ды Тры тэ шак» і 
ін шых тво раў, мно гія з якіх са праў ды пры свя ча юц ца Мсці слаў-
шчы не і яе жы ха рам.

У пры ват нас ці, кніж ка гіс та рыч най про зы «Князь. Га су да-
ры ня. Епіс кап» рас па вя дае пра тых, хто сум лен на і храб ра 
вы кон вае свой во ін скі аба вя зак. Чы та ча пры цяг ва юць і та кія 
скла да ныя ка лі зіі, якія раз гля да юц ца, на прык лад, у ра ма не 
«Князь Мсці слаў скі» — князь ад чы няе ва ро ты пе рад мас коў-
скім вой скам, каб па збег нуць штур му і яго на ступ стваў. А 
по тым па кут лі ва раз ва жае, яко му га су да ру пры сяг нуць.

Па сцэ на ры ях гэ та га пісь мен ні ка зня ты філь мы, па стаў ле-
ны спек так лі.

Пра твор часць Але га Жда на мы неад ной чы пі са лі ў сва ёй 
га зе це. На прык лад, дзве апош нія пуб лі ка цыі бы лі ў «Звяз дзе» 
4 каст рыч ні ка 2014 го да і 12 сту дзе ня 2016 го да, іх мож на 
знай сці ў біб лі я тэ цы ці на сай це га зе ты.

У шы ро кім про да жы кні гі Але га Жда на па спя хо ва ра зы шлі-
ся, а на быць іх сён ня мож на ў Вы да вец кім до ме «Звяз да». У 
пры ват нас ці, ра ман «Князь. Га су да ры ня. Епіс кап» і дзі ця чую 
кні гу «Пры го ды Тры тэ шак». Пры жа дан ні — з аў то гра фам 
са мо га пісь мен ні ка, бо Алег Аляк се е віч пра цуе ме на ві та ў 
гэ тай уста но ве — у рэ дак цыі ча со пі са «Нё ман». Тэ ле фон для 
да ве дак (0172) 288-12-94.

Да рэ чы, ад на ча со ва мож на так са ма да ве дац ца, якую яшчэ 
лі та ра ту ру «Вы да вец ка га до ма «Звяз да» і па якой ца не тут 
мож на на быць. Звяр тай це ся. І, ка неш не ж, не толь кі мсці слаў-
скія, а ўсе ама та ры гіс та рыч най про зы і лі та ра ту ры ў цэ лым.

Ула дзі мір БЯ РЭ ЗІН

�

Як ка жа ге не раль ны ды рэк тар 
На цы я наль на га мас тац ка га му зея 
Ула дзі мір Пра кап цоў, у вы ста ву 
мож на бы ло б уклю чыць і сот-
ню тых парт рэ таў, але ж пло шча 
Сва бо ды ма лень кая. Трэ ба ска-
заць, што вя до мыя лю дзі тут не 
толь кі на ўлас на парт рэ тах, але 
і на мес цы іх аў та раў. На экс па-
зі цыі мож на ўба чыць ды ры жо ра 
Ры го ра Шыр му і ака дэ мі ка Пят ра 
Аль смі ка, на пі са ных Ула дзі мі рам 
Стэль ма шон кам, эт ног ра фа Мі-
ха ся Ра ма ню ка на кар ці не Ула-
дзі мі ра Тоў сці ка, парт рэт Стэ фа ніі 
Ста ню ты ад баць кі Мі ха і ла Ста ню-
ты. Ле а нід Шча мя лёў вы стаў ле ны 
тут з парт рэ там мас тацт ва знаў цы 
і бы ло га ды рэк та ра На цы я наль-
на га мас тац ка га му зея Але ны 
Ала да вай. На па лот нах па ка за-
ны так са ма ба ле ры на Люд мі ла 
Бржа зоў ская, не ўра па то лаг Да-
ні іл Мар каў, скульп тар і мас так 
Ана толь Ані кей чык і ін шыя ге роі 
свай го ча су.

«Вы ста ва па каз вае са мых роз-
ных лю дзей, якіх мы, маг чы ма, 
не за слу жа на за бы лі, але па він-
ны пра іх па мя таць, — ка жа ге не-
раль ны ды рэк тар На цы я наль на га 

мас тац ка га му зея Ула-
дзі мір Пра кап цоў. — 
Сён ня му зей ак тыў-
на вы хо дзіць за свае 
сце ны, што мае вя лі кія 
перс пек ты ву і бу ду чы-
ню. Нам важ на ак тыў-
на па пу ля ры за ваць 
бе ла рус кае мас тац тва 
і ў роз ных фар ма тах і 
ва ры ян тах па каз ваць 
на шы ка лек цыі».

Зрэш ты, па лот ны 
ў бе лых ра мах у су пра ва джэн ні 
пісь мо вых рас ка заў аб іх ге ро-
ях, што вы стаў ле ны ка ля Ра ту-
шы, — усё ж не ары гі на лы (а яны 
ў на дзей ным мес цы, у тым лі ку 
ў па ста ян най экс па зі цыі Нац му-
зея), а рэ пра дук цыі.

«Мы ня сём не каль кі мі сій, — 
ка мен туе ад крыц цё вы ста вы 
ар га ні за тар пра ек та і кі раў нік 
агенц тва «Культ пра свет» Ула дзі-
мір Баб ко. — Не ка то рыя з гэ тых 
ра бот не вы стаў ля лі ся ў за лах 
му зея, і мы ха це лі па ка заць, што 
ў кра і не шмат экс па на таў гіс то-
ры ка-куль тур най спад чы ны, які мі 
вар та га на рыц ца, што нам ёсць 
што па ка заць гра ма дзя нам і на-

шым гас цям. Так са ма мы шу ка ем 
но выя фар ма ты і спра бу ем уцяг-
ваць у па пу ля ры за цыю куль ту ры 
на шых ад на дум цаў».

Гэ тым ра зам ад на дум ца мі ака-
за лі ся агенц тва «Культ пра свет» 
і На цму зей пры пад трым цы Мін-
гар вы кан ка ма і ге не раль на га 
парт нё ра — ААТ «Лід скае пі ва». 
Да рэ чы, вы бар жан ру вы ста вы 
част ко ва звя за ны з за па ве там 
за сна валь ні ка «Лід ска га пі ва» 
Но се ля Пуп ко — «Пос пех пры хо-
дзіць да тых, хто га то вы да яго 
імк нуц ца». Кож ны з ге ро яў экс па-
зі цыі «Сва бод ны му зей: га рад скія 
ле ген ды» ста но віц ца пры кла дам 
пос пе ху ў сва ёй сфе ры, а агу лам 
гэ та ства рае пад ста ву для го на ру 
за бе ла рус кую куль ту ру, на ву ку, 
ме ды цы ну, спорт і ін шыя сферы.

Экс па зі цыю ў цэнт ры Мін ска 
мож на па гля дзець да кан ца ве-
рас ня, ар га ні за та ры ча ка юць, 
што коль касць на вед валь ні каў 
бу дзе больш за міль ён. Му зей і 
са праў ды вы хо дзіць за свае сце-
ны і ро біць гэ та да во лі эфект на.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ
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Прэ зен та цыяПрэ зен та цыя  ��

КАБ СТАЦЬ ЯШЧЭ БЛІ ЖЭЙ
Вый шаў бе ла рус кі вы пуск лі тоў ска га аль ма на ха Santara

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

ПА-ЗА КАД РАМ
Да ку мен та ліс ты імк нуц ца, 
каб кі на гіс то рыя Бе ла ру сі 

не сыш ла ў Ле ту
Іх яд нае не толь кі за піс у пра цоў най 
кні зе: сту дыя да ку мен таль на га кі но 
«Ле та піс» На цы я наль най кі на сту дыі 

«Бе ла русь фільм». На са мрэч штат гэ тай 
сту дыі не вель мі вя лі кі ця пер, 

шмат хто з цу доў ных пра фе сі я на лаў 
апы нуў ся «за кад рам» (па-за шта там), але яны га то выя зды маць 

да ку мен таль нае кі но — толь кі б па клі ка лі. У гэ тым імк нен ні 
з імі су па да юць штат ныя су пра цоў ні кі: вель мі хо чуць зды маць кі но. 

І дзі вяц ца, ка лі не зна хо дзяць ра зу мен ня. Хоць зда ва ла ся б — ча му? 
Дзяр жа ва вель мі за ці каў ле на ў раз віц ці на цы я наль на га кі не ма то гра фа, 

су мы вы дат ка ва ных срод каў пра пі са ны і на гэ ты год, у тым лі ку 
пра ду гле джа на фі нан са ван не сту дыі «Ле та піс»...

На ад кры тай пра сто рыНа ад кры тай пра сто ры  ��

ГАРАДСКІЯ ЛЕГЕНДЫ
Парт рэ ты вядомых мін чан вы стаў ле ны ў цэнт ры Мін ска

Пло шча Сва бо ды, «Сва бод ны му зей», сва бод нае 
на вед ван не. Вы ста ва двац ца ці парт рэ таў вя до мых 
су ай чын ні каў з ка лек цыі На цы я наль на га мас тац-
ка га му зея шчыль на звя за на са сло вам «сва бо да» і 
пра цуе з ім па ўсіх кі рун ках. Экс па зі цыя ста но віц ца 
чар го вым пра ек там га рад ской куль ту ры (што апош-
нім ча сам на бі рае аба ро ты), част кай урба ніс тыч на га 
пей за жу, які ад яе пры сут нас ці толь кі вый грае. У 
схо ві шчах мас тац ка га му зея за хоў ва ец ца ка ля трыц-
ца ці ты сяч экс па на таў, у яго за лах на вед валь ні кам 
вы стаў ле на толь кі ка ля шас ці пра цэн таў ад уся го 
ба гац ця. А пра ект «Сва бод ны му зей: га рад скія ле-
ген ды» вы сту пае маг чы мас цю па вя лі чыць апош ні 
па каз чык і па ка заць на ват тое, што не аказ ва ла ся 
на ві да во ку.

«Нам важ на ак тыў на 
па пу ля ры за ваць бе ла рус кае 
мас тац тва і ў роз ных 
фар ма тах і ва ры ян тах 
па каз ваць на шы ка лек цыі».

Парт рэт Стэ фа ніі Ста ню ты 1923 го да.

Сем ра ё наў, 43 удзель ні кі ў ча ты рох уз рос-
та вых гру пах, 20 уз на га род і сем га дзін му-
зы кі і пе сень. Не па раў наль нае аса біс тае вы-
ка нан не, яск ра выя тэм пе ра мен ты, твор чая 
на тхнё насць і мо ра ўра жан няў. Усё гэ та — пра 
са ма быт ны рэ гі я наль ны фес ты валь-кон курс 
ма ла дых вы ка наў цаў эст рад най пес ні «Ад на 
зям ля», які сё ле та амаль дзень у дзень су паў 
са свят ка ван нем Дня Не за леж нас ці, і ад гры-
меў 18-ы раз. Маг чы ма, з гэ тай на го ды ён стаў 
асаб лі ва на тхняль ным і ка ла рыт ным і вы клі-
каў дум ку, што, пэў на, на спеў час уклю чыць 
му зыч нае свя та з гіс та рыч ным пад тэкс там у 
шэ раг на цы я наль ных фес ты ва ляў.

Гіс та рыч ныя ме жы 
са ма дзей на га мас тац тва

Кон курс пра во дзіц ца па чар зе ў ад ным з ра ё-
наў Бе ла рус ка га Па віл ля: Смар гон скім, Ашмян скім, 
Аст ра вец кім рэ гі ё нах Гро дзен скай воб лас ці і Ма ла-
дзе чан скім, Ві лей скім, Мя дзель скім — Мін скай, а 
так са ма на Ва ло жын шчы не. Гіс та рыч на ўсе гэ тыя 
мяс ці ны ўва хо дзі лі не ка лі ў бы лую Ма ла дзе чан скую 
воб ласць — ад сюль і сім ва лізм наз вы кон кур су 
«Ад на зям ля», якая ад на ча со ва з'яў ля ец ца і яго 
куль тур ным брэн дам. Вы ка наў цы — жы ха ры гэ тых 
мяс цін — сва і мі вы ступ лен ня мі ні бы дэ ман стру юць 
гэ тую по вязь гіс та рыч най акрэс ле нас ці тэ ры то рыі з 
су час най мас тац кай каш тоў нас цю фес ты ва лю.

Ле тась эс та фе ту свя та ад Ашмян шчы ны атры-
маў Аст ра вец.

— Мы ха це лі ства рыць свя та для лю дзей, каб 
гле да чы ін шы мі ва чы ма па гля дзе лі на на шу эст-
ра ду, каб зра зу ме лі, што гэ та не прос та «па пса», 
а са праўд ная са ма быт ная твор часць у вы ка нан ні 
та ле на ві тых лю дзей, якія лю бяць і ша ну юць сваю 
кра і ну, — дзе ліц ца дум ка мі На тал ля СЕ НЮЦЬ, на-
чаль нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Аст ра вец ка га рай вы кан ка-
ма. — Мож на ска заць, што ад зна чаць Дзень Не за-
леж нас ці мы па ча лі на пя рэ дад ні афі цый най да ты і 
пра вя лі свя та ў двай ным маш та бе.

— Акра мя куль тур на га і мас тац ка га склад ні каў, 
фес ты валь «Ад на зям ля» важ ны сва ёй гіс та рыч най 
акрэс ле нас цю. Цу доў на, што сё ле та ён су па дае са 
свят ка ван нем Дня Не за леж нас ці. Усё гэ та ра зам 
ста ла ся цу доў ным па да рун кам для жы ха роў на ша-
га ра ё на, ся род якіх яшчэ ёсць тыя, хто па мя тае пра 
іс на ван не Ма ла дзе чан скай воб лас ці, — пад крэс ліў 
Вік тар СВІ ЛА, на мес нік стар шы ні Аст ра вец ка га 
рай вы кан ка ма.

Га ла сы ма ла дых
З кож ным го дам свя та вы клі кае ўсё боль шую 

ці ка васць не толь кі мяс цо вых жы ха роў, а і ама та-

раў куль ту ры з усяе кра і ны. Ужо трэ ці раз на «Ад-
ну зям лю» пры яз джа юць ар тыс ты На цы я наль на га 
ака дэ міч на га кан цэрт на га ар кест ра на ча ле з яго 
кі раў ні ком — Мі ха і лам Фін бер гам.

— Фес ты валь «Ад на зям ля» да стой на прад стаў-
ляе агуль ную на цы я наль ную куль ту ру Бе ла ру сі. Гэ та 
вель мі ці ка вае, свое асаб лі вае і не паў тор нае свя та, 
якое вель мі ар га ніч на і важ ка да паў няе ўсе ме ра пры-
ем ствы, што ад бы ва юц ца ў Год куль ту ры ў на шай 
кра і не, — акрэс ліў Іван ГА ЛА БУР ДА, спе цы я ліст 
упраў лен ня ўста ноў куль ту ры і на род най твор час-
ці Мі ніс тэр ства куль ту ры, стар шы ня жу ры кон кур-
су. — Ма ла дзёж ныя фес ты ва лі ка рыс та юц ца вя лі кім 
по пы там, і трэ ба даць ма ла дым та лен там маг чы масць 
рэа лі зоў ваць свой па тэн цы ял, аха рак та ры за ваць які 
сло вам «вя лі кі» ма ла — ён ве лі зар ны. Ужо вя дуц ца 
пе ра мо вы, каб уклю чыць «Ад ну зям лю» ў шэ раг рэс-
пуб лі кан скіх і між на род ных фес ты ва ляў.

Сё ле та ўпер шы ню па шы ры лі ме жы ўзрос ту ар-
тыс таў. Ра ней у ім удзель ні ча ла мо ладзь ад 9-га до-
ва га ўзрос ту да 31 го да. Сё ле та на пра вах ар га ні за-
та ра Аст ра вец кі рай вы кан кам апус ціў ніж нюю мя жу 
да вась мі га доў спе цы яль на, каб мог вы сту піць 
са мы ма лод шы ўдзель нік Ра ман ВІТ КЕ ВІЧ з Аст-
ра вец ка га ра ё на, які ў вы ні ку атры маў спе цы яль ны 
прыз га зе ты «Аст ра вец кая праў да».

Дэмакратычная і прывабная
Кож ны вы ка наў ца пад бі раў у рэ пер ту ар на пер-

шы вы хад твор на бе ла рус кай мо ве або на пі са ны 
ай чын ным аў та рам, а на дру гі — лю бую кам па зі-
цыю на леж на га ўзроў ню на свой густ, у тым лі ку 
за меж ныя або ўлас на га скла дан ня. Та кі па ды ход 
доб ра пад крэс лі вае дум ка мі ніст ра куль ту ры Ба ры-
са Свят ло ва, які ў пры ві таль ным ад ра се да ўдзель-
ні каў за зна чыў, што «Эст ра да — дэ ма кра тыч нае і 
пры ваб нае для лю дзей усіх уз рос таў мас тац тва, 
якое ро біць не ацэн ны ўнё сак у за ха ван не і раз віц цё 
на цы я наль най і мас тац кай куль ту ры».

Са сцэ ны пра гу ча лі тво ры на бе ла рус кай, рус-
кай і анг лій скай мо вах. Ледзь ве не кож нае вы ступ-
лен не ста на ві ла ся асоб ным ну ма рам, які мо жна 
сме ла ўклю чаць у лю бую кан цэрт ную пра гра му. 
Бы ло соль нае і ка лек тыў нае вы ка нан не, якое су-
пра ва джа ла ся тан ца мі і цу доў най му зы кай. Ад на з 
удзель ніц, Ксе нія КІМ СА (Аст ра вец кі ра ён) вы сту-
пі ла на ват без му зыч на га акам па не мен ту.

Фес ты валь «Ад на зям ля» мож на на зваць свое-
асаб лі вай куз няй твор чых та лен таў. Ім ёны шмат ка го 
з ула даль ні каў га лоў най уз на га ро ды фес ты ва лю — 
Гран-пры — ста лі вя до мы ў кра і не. На прык лад, Ар тур 
Мі хай лаў стаў са ліс там ан самб ля «Пес ня ры», а Аляк-
сандр Са лаў ёў пра цуе ў ар кест ры Мі ха і ла Фін бер га.

На ступ ным го дам «Ад на зям ля» за гу чыць на 
Смар гон шчы не.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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Свя точ наеСвя точ нае  ��

«Ад на зям ля» спя вае ва ўні сон
РЭ ГІ Я НАЛЬ НЫ ФЕС ТЫ ВАЛЬ НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА ЗНА ЧЭН НЯ

«Кож ны кадр, які мы зня лі сён ня, заўт ра ўжо гіс то рыя».


